

**ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ**  
**диссертации на соискание ученой степени**  
**доктора психологических наук по специальности**  
**19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии**  
**Карпинской Валерии Юльевны**  
**«Психофизика перцептивных иллюзий»**

Вопросы познания и организации познавательных процессов неизменно актуальны в психологии и когнитивной науке. В своей работе Карпинская В.Ю. представила оригинальный подход к изучению механизмов сознания и неосознаваемых процессов в познании. Автор использовала методы психофизики и перцептивные иллюзии для проведения экспериментов по обнаружению и различению стимулов, что позволило ей получить новые данные, демонстрирующие роль классификации в этих процессах. Карпинская В.Ю., основываясь на подходе В.М. Аллахвердова, не проводит жесткой границы между осознаваемым и неосознаваемым. Граница определяется механизмом сознания через операции классифицирования и сличения в каждой конкретной задаче.

В автореферате изложено краткое содержание четырех теоретических глав и экспериментальной главы, включающей результаты многочисленных экспериментов с измерением порогов и ошибок восприятия. Одна из теоретических глав посвящена новому научному направлению – психофизике перцептивных иллюзий, изложены основные положения, задачи и перспективы данного направления. Это научное направление представляется собой синтез психологии восприятия, психофизики и психологии сознания.

Диссертация вносит вклад в понимание общепсихологических механизмов, обуславливающих вариативность сенсорных порогов, показав, что она может быть связана с тем, что стимулы принадлежат одновременно множеству классов. Сами классы не всегда осознаются наблюдателем, в каждый момент времени осознается принадлежность лишь к одному из этих классов. Одно из преимуществ работы – не только использование иллюзий восприятия в качестве стимульного материала, эксперименты позволяют сделать выводы и о механизмах формирования некоторых иллюзий. Так, исследование иллюзий Понзо и Мюллер-Лайера позволило получить новые результаты, свидетельствующие о различиях в механизмах их появления.

Результаты исследования имеют и практическую значимость, благодаря оригинальным методикам изучения перцептивных процессов. Результаты диссертационного исследования получили апробацию в виде докладов ее автора на научных конференциях.

По результатам проведенного исследования сделаны публикации в высокорейтинговых журналах.

Диссертация В.Ю. Карпинской на соискание ученой степени доктора психологических наук обладает научной новизной, теоретической и практической значимостью. На основе содержания автореферата можно сделать вывод, что диссертация отвечает требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации № 842 от 24 сентября 2013 г., а В.Ю. Карпинская заслуживает присуждения искомой ученой степени доктора психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии.

Зав.каф. общей и прикладной психологии

ФГБОУ ВО «Санкт-Петербургский государственный  
педиатрический медицинский университет» Минздрава России,  
доктор психологических наук, профессор

Аверин Вячеслав Афанасьевич

Адрес: Литовская ул., 2, Санкт-Петербург, 194100

Интернет-сайт организации: gptmu.org

e-mail: [waverin@yandex.ru](mailto:waverin@yandex.ru)

раб. тел.: 8(812) 596-34-00

Я, Аверин Вячеслав Афанасьевич, даю согласие на включение моих персональных данных в документы, связанные с работой диссертационного совета и их дальнейшую обработку.

06 сентября 2021г.

Подпись Аверина В.А. заверяю:



Аверин В.А.  
2021 г.